

## 推进肿瘤防治 共筑健康中国

# 河津市人民医院 召开县域肿瘤中心建设座谈会

5月17日，山西省河津市人民医院召开县域肿瘤中心建设座谈会。会议特邀山西省人民医院和平院区胃肠胰肿瘤外科主任辛海荣、消化肿瘤内科主任马瑞军、肿瘤中心副主任医师崔晓鹏三位专家教授莅临指导工作。该院党总支书记、院长李亚峰，副院长薛斌出席会议，医务科、护理部、肿瘤科、普外科、胸外科、消化科、妇科、呼吸科、病理科、介入科、影像科等相关科室负责人参加会议。

座谈会上，三位专家结合自身专业，就肿瘤中心建设、肿瘤学科建设、医疗服务模式等方面进行了经验分享，从不同的角度分别对县域肿瘤防治中心的建设方面提出了宝贵的意见和建议。

已投入使用，医院在提升服务能力的同时，将持续推进肿瘤学科的建设，希望在专家的帮扶下，着力构建完善县域肿瘤中心，建立专家工作室，推动我院肿瘤诊疗水平不断提高，拓宽服务半径辐射吸引周边患者，将患者留在基层，为县域人民群众身体健康保驾护航。

座谈会上，三位专家结合自身专业，就肿瘤中心建设、肿瘤学科建设、医疗服务模式等方面进行了经验分享，从不同的角度分别对县域肿瘤防治中心的建设方面提出了宝贵的意见和建议。

座谈会后，专家组实地走访了该院肿瘤放疗中心和肿瘤

病区，通过询问、实地查看，对医院医护专科人员、硬件设施、放疗设备、会诊情况等工作进行详细了解，对肿瘤防治中心的筹备情况、人才梯队建设、医疗技术服务能力等方面进行了现场指导。

最后，院长李亚峰对专家组给予的精心指导表示衷心的感谢，他表示，此次省院专家为该院肿瘤中心建设工作传授了许多宝贵经验，该院将认真梳理总结，不折不扣做好下一步的创建和整改工作，不断提升改进我院肿瘤综合服务水平，推进肿瘤规范化治疗，实现肿瘤“早诊早治”，为健全县级肿瘤防治体系、提升县级肿瘤防治水平做出积极贡献。

(曹越 杨心刚 文 / 图)



图为座谈会现场



## 山西医科大学第一医院 微创冠脉外科中心首位患者顺利出院

近日，山西医科大学第一医院微创冠脉外科中心首位患者顺利出院。61岁的李先生，半月前因心绞痛频繁发作就诊于当地医院，经冠脉造影检查发现患有冠心病2支病变，由于合并溃疡性结肠炎，抗凝治疗受到限制而无法采用冠脉支架治疗，经多方了解得知山医大一院成立了微创冠脉外科中心，因此前来就诊。

微创冠脉外科中心凌云鹏主任、杨新卫主任医师及申宇副主

任医师共同为李先生在全麻状态下进行了心脏不停跳小切口冠脉搭桥术，整个手术过程仅用两个小时，且患者术后恢复良好，一周后顺利出院。

微创冠脉外科俗称小切口搭桥手术，是在常规开胸搭桥手术的基础上，由正中开胸改为肋间小切口，切口的改变大大减轻了患者创伤，减少了出血、加快了愈合、降低了费用，让患者更易接受手术。微创冠脉外科中心

针对每一位患者的病情制定个体化治疗方案，常规开展小切口单支搭桥、小切口多支搭桥、小切口全动脉化搭桥、机器人辅助下冠脉搭桥手术，自成立以来已完成十余台小切口冠脉搭桥术，成功率达100%。

今后，该院微创冠脉外科中心全体医护人员将继续努力，持续强化业务水平、提升服务质量，为更多患者带来福音。

飞舟 申宇 文 / 图

## 健康要闻

### 旅游急救 可视同异地就医已备案

5月19日，国家医保局公众号发文表示，出门在外如果发生急诊抢救，参保人员又未办理异地就医备案的情况，可视同已备案，允许参保人员按参保地异地急诊抢救相关待遇标准直接结算相关门诊、住院医疗费用。参保人通过国家医保服务平台App、国家异地就医备案小程序等线上渠道申请办理异地就医备案手续。

(杨成)

### 人民日报健康客户端 “AI健康管家”上线

AI健康管家，让科技赋能健康生活。5月19日是世界家庭医生日，人民日报健康客户端联合百度健康上线“AI健康管家”智能工具互动产品。该产品基于百度文心、灵医两大模型，融合数字人创新模式，旨在为广大用户提供更为精准、高效、贴心的全天候健康服务，让科技赋能健康生活。

“AI健康管家”提供常见疾病问答服务、AI用药说明书、AI睡眠助手三大健康服务。其中疾病问答服务可对高频疾病问题进行智能问答，全方面解决用户疾病困惑；AI用药说明书借助文心、灵医两大模型和数字人的创新模式，实现用户与药师形象的虚拟人的实时交互，力图解决传统纸质版说明书看不清、看不懂、看不了的痛点，改善适老化问题，同时还搭配用药提醒功能，可以通过消息通知或语音方式来定时提醒用户用药，让服药更科学；AI睡眠助手则可以为您定制助眠读物，伴您入眠。AI健康管家，为您提供全天候的健康服务。

(据“人民日报健康客户端”)